关于白酒美学,在《白酒 美学档案》有着这样一段描 述: 白酒美学始终倡导人与 酒的交互成长和完善, 它是 传递中国审美意识的独特介 质,并与白酒的品质、文化、 品牌等多维度相结合, 进而 在白酒品牌与消费者之间搭 建一座理想桥梁。

2023年,这一概念从成 都春糖首次出圈,持续推动 中国白酒的审美升级。

今年南京秋糖前夕,糖 酒快讯、白酒美学盛典、酒视 机构、《新食品》杂志共同发 起了"2025年度美学产品网 络评选",旨在挖掘与传递品 牌对白酒审美表达的深刻认 知和践行范式。

日前,"2025年度美学产 品网络评选"正式揭晓了获 奖名单。凭借着"牛碧桶"带 来的独特的品饮创意与味蕾 体验,以及空前市场热度引 领的消费方式与市场潮流, 牛栏山金标陈酿成功获评 "美学风尚大奖"。

解锁年轻消费创意 "牛碧桶"掀起市场消费热潮

"美学风尚大奖"不仅是表彰在外观设 计上兼具美学与创新性的产品, 也在表彰 那些迎合新消费趋势、创新消费场景、拓宽 消费群体的标杆案例,他们代表着当前白 酒美学的多元化面貌,展现着中国白酒行 业蓬勃的生命力和创造力。

今年夏天,牛栏山金标陈酿与雪碧、柠 檬、薄荷等元素特调的最佳 CP——"牛碧 桶",不仅热度席卷全国,还成为了夏日标 配和年轻人社交"顶流"。

从一线城市到县级小城, 从家庭聚会 到露营烧烤与聚会轰趴,从星级酒店到夜 市与大排档……"牛碧桶"深度契合 Z 世代 消费者喜好,不仅渗透到各个消费群体与 消费场景当中, 引发全民参与的市场热情 与消费潮流,更超越单纯的饮品范畴,成为 夏日消费的社交符号。

在线上社交媒体传播维度,在用户自 发的内容创造驱动下,"牛碧桶"相关话题 在抖音、小红书和视频号等主流社交平台, 呈现出爆发式增长态势, 并实现了现象级 的口碑传播,撬动了亿级流量。

与此同时,"喝牛碧桶,做牛碧人"、"青 春没有售价,牛碧桶直接拿下"、"当代年轻 人的快乐水,牛碧桶永远的神"等自创口号 持续席卷消费群体,并将"牛碧桶"的松弛 感与快乐情绪持续传递。

作为引领的这场消费热潮的主角,"牛 碧桶"不仅仅是一份创意特调,更代表着年 轻消费者的生活方式,它以开放包容的姿 态拥抱新时代消费者, 打破传统白酒品牌 与年轻消费者之间的隔阂, 为白酒行业扩 展新消费群提供了思路,这也正是"美学风 尚大奖"所倡导的。

"牛碧桶"背后 白酒的年轻化突围路径

借这场火热的消费热潮,"牛碧桶"解 锁了牛栏山金标陈酿新的品饮方式,不仅 为市场消费群体带来更具年轻特色与风味 体验, 也进一步实现了对年轻消费群体的 心智引导和品牌的价值深耕与认知培育。

对于牛栏山酒厂来说,火热的"牛碧 桶"背后,是牛栏山金标陈酿独特风味口感 与牛栏山民酒价值内核共同作用的结果。

一方面,作为牛栏山酒厂应品质消费 需求精心打造的标杆性产品, 牛栏山金标 陈酿采用"三米两谷"(大米、糯米、玉米+高 粱、小麦)的新五粮配比,并在传统酿造工 艺基础上做了升级,不仅保留了白酒的醇 厚,又避免了传统白酒的辛辣刺激,这种平 衡口感再搭配上雪碧的清爽与柠檬的酸 甜,也形成了极致的味觉体验。

另一方面,"牛碧桶"的国民级热度,是 牛栏山作为老牌国民白酒品牌, 持续多年 深耕大众消费市场的厚积薄发。它源于牛 栏山在广大消费者心中难以撼动的国民口 碑,也是牛栏山"国民白酒"理念深入人心

同时,对于白酒行业而言,"牛碧桶"的 走红,从侧面折射了新时代年轻消费群体 的饮酒习惯变革,是对年轻一代白酒消费 群体的消费理念的重新定义,即在主动参 与创造新的消费体验, 进而满足年轻消费 群体的品饮需求、社交需求以及情感性需

深度渗透年轻消费群体,并满足他们 对美好生活的创新追求,"牛碧桶"成功打 破了传统白酒的消费边界, 也在不断重构 传统白酒的饮用场景。因此,"牛碧桶"的爆 红,既是牛栏山多年来深耕"民酒战略"的 水到渠成, 更是传统白酒与年轻消费群体 的一次完美邂逅,它是一份不可被复制的 创意与实践, 也是中国白酒年轻化突围的 生动范例。

赊店老酒:解码"长期主义"的根基

10月9日,央视财经频道《生财有道》 栏目的镜头对准赊店古镇,它所捕捉的不 仅是一方水土的日常,更是一部被重新唤 醒的商业传奇。

镜头中, 赊店古镇如一轴流动的画 卷,徐徐铺开豫南古镇百年商埠的繁华记 忆,也将今天的财富故事娓娓道来。

而当历史底蕴与现代视野在此交汇, 更是清晰地映照出赊店老酒这个中国品 牌在时代大势所趋之下的定力与远 见——既体现在其沉淀的历史厚度中,也 彰显于其所锤炼的品质精度与所谋划的 战略高度之上。

文化、品质、战略,三大维度共同发 力,构成赊店老酒的核心竞争力,也为在 不确定中寻找确定性的中国实体经济,提 供了一份扎实的、可供借鉴的"长期主义"

炼魂 淬炼文化主权

在品牌竞争日益同质化的红海中,一 个品牌最大的壁垒在技术,更在文化。

赊店老酒的智慧之处,在其完成了一 次关键的升华——将公共的历史遗产,淬 炼成品牌独有的"文化主权"。

所谓"文化主权",是指小到一个品 牌,大到一个国家,在特定的文化维度上, 拥有不可撼动的话语权和定义权。

《生财有道》镜头所呈现的,不仅是 酒,更是一部生动的中原商业史:

一是源于汉光武帝刘秀"赊旗"起兵 的信义传奇;二是兴于万里茶道枢纽的百 年商埠文明。

山陕会馆那精妙的蜘蛛雕刻,寓意赊 店人希望商业如蛛网般遍及全国各地;威 严的"九龙口"浮雕,不仅是建筑奇观,更 是诚信经营、财富汇聚的古老商业图腾。

赊店老酒,从诞生之初就浸润在浓厚

当然,中国历史悠久,拥有深厚历史 底蕴的品牌并不鲜见,赊店老酒的过人之 处,在于将历史"活化"。它没有将文化束 之高阁,没有让历史沉睡于故纸堆中,而 是通过品牌叙事、地标融合与场景营造等 等,将"诚信"、"商魂"这些抽象的文化基 因,转化为可感知、能共鸣的品牌独有的 精神标识。

消费者在品尝赊店老酒时,是在消费 美酒,更是在体验一段悠久的、可感知的 商业文明。对自身文化基因的深刻洞察,



以及创造性的转化,使赊店老酒成为一个 有根、有魂的中国品牌。又或者说,文化与 商业水乳交融、深度绑定,让赊店老酒完 成了从区域品牌到文化符号的蜕变。

在同质化竞争日益激烈的市场环境 中,赊店老酒凭借文化主权,构筑起一道 难以复制的品牌护城河,持续赢得市场的 认同与尊重。

这,是文化赋予品牌最深沉的底气。

炼骨 坚守品质信仰

文化是品牌的灵魂,品质则是其立命 安身的脊梁骨。

《生财有道》镜头下的赊店老酒,将世 代相传的技艺坚守,升华为一种深入骨髓 的品质信仰。这份信仰,在赊店老酒的酿 造过程中得以深刻诠释。

镜头带着观众,随酿造技艺非遗传承 人陈新建,走进了赊店老酒的灵魂深 处——持续酿造数百年之久的明清古窖 池。窖池中的微生物群落,是真正的"活态 国宝", 也是赊店老酒无法被复制的核心

陈新建口中的"千年老窖万年糟",更 道出了窖池与酒糟间持续繁衍、代代相传 的生命逻辑。他极为珍视这一切,坚持"老 车间面貌必须保存",因为老窖池不仅是 历史的见证,更是赊店老酒品质的基础保

老窖池是时间的馈赠,技艺则是匠人 对品质的主动掌控和要求。陈新建对好酒 的要求近乎苛刻,他常年深入车间,指导 工人精准掌握"看花摘酒"等技艺,以确保 每一滴赊店老酒都达到"入口绵,落口甜, 满口香"的口感标准。

镜头随着陈新建的视角,展示了赊店 老酒的制曲工艺。

曲为酒之骨,赊店老酒的踩曲极具章 法:工人赤足踩曲,需要"边踩边提浆",且 四周踩实,中间保持疏松,形成隆起的"包 包曲",以保证发酵的顺畅与高效。看似是 简单的重复劳动,但每一步踩踏的轻重缓 急,都关乎曲块发酵的成败。匠人只有长 期积累,才能掌握技巧与节奏。

寸之间。它是以最质朴的方式,守护着每 一滴酒的品质根基。

从投粮、发酵、蒸馏、品鉴,观众透过陈 新建,看到的是赊店老酒一代代的匠人 们,对自然规律的尊重与敬畏,对传统工 艺的极致遵从。

这并非外在的约束,而是一种深植于 心的虔诚。所谓匠心,便是在看似平凡的 重复中,守护着不变的灵魂——酿一杯好 酒的信念,早已烙印在生命深处。

赊店老酒的品质信仰,并未局限于传 统技艺的经验。总工程师王贤及其团队, 则以理性的现代科技,深入解析古法酿造 的奥秘,使古老的酒韵,焕发出契合当代 人需求的生命力。

现出赊店老酒的品质信仰:不是单一维度 的打磨,而是构筑于一个基于时间、匠人 精神、科学背书等多维交织的价值体系之

镜头层层递进,清晰、完整且深刻地呈

这种关乎信仰的价值体系,将"品质" 从抽象的概念,转化为消费者可感知、可 信任的具体意象。它看得见、摸得着,更经

得起国家级镜头的审视与检验。

赊店老酒的品质信仰,也蕴藏着一个 朴素的真理:无论营销手段如何迭代升 级,对品质本身近乎偏执的追求,才是品 牌穿越周期的根本。

炼势 谋局商业生态

一个优秀的品牌,深厚的文化根基与 过硬的产品品质固然重要,但更取决于其 构建可持续发展格局的战略远见。

赊店老酒的前瞻性,在于跳出单一产

品思维,以系统化、立体化的战略谋局能 力,构建了一个"高塔+基石"协同共进的 商业生态: 首先,以洞藏储备为高端产品提供品

质支撑,打造品牌高塔。壮观的九州洞藏, 是这一战略布局的实体呈现——1500米 长,洞内常年保持 18℃的恒温和 78%的湿 度,2600吨原浆在此静静老熟。

白酒行业讲究"三分酿 七分藏",但赊 店老酒将重资产投入于此,需要极大的耐 心与魄力。九州洞藏并非简单的储藏空 间,而是以时间换空间的战略考量,是为 品牌在未来的高端化竞争中建立优势地

其次,依托全国近500家的"赊店老酒 馆"等,以亲民产品和体验式消费,深耕区 域市场,链接终端消费者,筑牢基石。

在销售总经理杨旭的操盘下,赊店老 酒精准把握了市场定位的张力:一方面向 上突破树立品牌标杆,另一方面向下深耕 稳固消费根基,以此战略支点,巧妙地实 现了文化赋能与市场效益的协同发力。

就这样,赊店老酒形成了一个从战略 储备到品牌提升,再到市场深耕的良性循 环,使企业具备了强大的抗风险能力和持 至此,《生财有道》从历史厚度、品质精

度到战略高度,完整呈现了赊店老酒的品 牌价值及其内在逻辑——以文化为魂、品 质为骨、战略为势,以谋定长远。

品牌的炼成,没有捷径可走,它考验的 是企业沉心静气、系统构建的能力,以及 对长期主义价值取向的坚守。

这瓶从历史深处走来的老酒,用自身 实践雄辨地证明:真正的"生财之道",在 回归本质,尊重规律,用足够的定力和智 慧,将自身淬炼成一件经得起时间考验的

泸州老窖的使命担当:以"活态"保护传承,向行业创新共享

中国白酒的申遗之路,是一次对酿造 历史的系统追溯,更是一次对其活态文明 价值的当代确立。10月17日,于泸州举行 的首届文物保护利用大会边会——"文 博·文旅·产业协同——行走在中国白酒 申遗之路"研讨会,正是对这句话最生动 的诠释。

本次会议由中国文物学会、中国文物 报社主办, 泸州老窖股份有限公司协办, 汇聚了国家文物局、中国文物学会、中国 建筑设计研究院、四川省文物局等单位的 专家学者与茅台、五粮液、汾酒等众多名 酒企业代表,围绕新形势下中国酒行业博 物馆建设、中国白酒酿造遗址联合申遗与 国际经验借鉴等多个议题深入交流,共谋 发展。

而东道主泸州老窖,则以其分别跨越 450 余年与 700 余年的"活态双国宝"的 "活态传承",为这场关乎行业未来的探 讨,提供了示范样本与深刻启示。

现场权威云集 泸州老窖搭建对话平台

会议现场,思想的火花频频迸发。原 文化部副部长、国家文物局原局长励小 捷,中国文物学会会长顾玉才等权威专家 悉数到场,凸显了文物界对白酒申遗事业 的高度重视。

顾玉才在致辞中表示:"中国白酒,是 中华民族在漫长历史长河中积淀而成的 智慧结晶,是活态传承的文化瑰宝。"这一 论断,与泸州老窖长期秉持的"活态传承" 的理念不谋而合。而在其后的专家建言环 节,陈同滨、郭旃、孙华等资深学者,纷纷 以世界遗产的视野,为白酒申遗把脉开 方,从价值研究、资料梳理到保护机制,勾 勒出清晰的行动路径。

如果说专家建言指明了方向,那么酒 企的联合行动则赋予了申遗坚实的行动 力量。会议上,贵州茅台、五粮液、汾酒、泸 州老窖、洋河等 14 家酒企联袂发布了《中 国白酒文化遗产保护与申遗行业共识》,



●"文博·文旅·产业协同——行走在中国白酒申遗之路"研讨会现场

标志着中国白酒申遗从各自探索迈向了 协同作战的新阶段,同时也展示出泸州老 窖超越企业个体、致力于行业整体发展的 胸怀与格局。

泸州老窖股份有限公司副总经理、董 事会秘书李勇以《共建中国白酒博物馆 共促中国白酒申遗成功》为题进行分享: "中国白酒博物馆的建设有利于整体展示 中国白酒文化品牌、整合中国白酒申遗力 量和推动中国白酒走向世界。"他进一步 提出,邀请业界同仁共同参与规划建设、 共同打造精品展陈、共同参与运营管理。 以此为纽带,共促中国白酒走向世界。

泸州老窖提出这一倡议的底气,正源 于其被行业与文物界所公认的"活态双国 宝"这一独特资产。在白酒申遗的语境下, 国家级重点文物保护单位与非物质文化 遗产的有机融合,构成了泸州老窖的完整 表达, 也使其具备了不可替代的典范价

守正创新

"活态"传承开辟新境

众所周知,泸州老窖的"活态双国宝" 资源在行业独一无二。

其持续使用超过 450 年的"1573 国宝 窖池群",作为仍在酿造的"活文物",与传 承七百余载、延续 24 代的泸州老窖酒传 统酿制技艺这一"活技艺"相辅相成,共同 构筑了品牌深厚的文化根基。自上世纪九 十年代"1573 国宝窖池群"被列为全国重 点文物保护单位——成为行业首个获此 认定的酿酒窖池,到其酿制技艺入选首批 国家级非物质文化遗产,泸州老窖由此成 为业界唯一拥有"活态双国宝"认证的企

此外,泸州老窖还拥有包括 1619 口百

年以上窖池、多处明清酿酒作坊及天然藏 酒洞在内的庞大遗产体系,被整体纳入全 国重点文物保护范围。行业数据显示, 泸 州老窖所拥有的百年以上持续使用的老 窖池,在总量和占比上均居于领先地位。

"活态"是泸州老窖最突出的差异化优 势。与众多企业所发掘的酿酒遗址不同, 泸州老窖的窖池从未易址, 技艺从未断 代,是真正"活着的文物"与"流动的技 艺"。正如中国酒业协会理事长宋书玉所 言,这一资源是"中国白酒行业共同的财 富";中国文物学会会长、故宫博物院原 院长单霁翔也曾赞叹:"它不是遗址,不是 古建筑,它是活态的,是活文物!"正因如 此,泸州老窖的"活态双国宝"具备的原创 性、专属性与领先性,是不可复制的核心

文物保护的关键在于"活态利用",文 化传承的生命力在于创新共享。泸州老窖

在守护"双国宝"的基础上,探索出了一条 文博、文旅与产业协同发展的创新路径, 这些新时代的努力与成果在本次会议的 "博物馆之夜"文化体验活动中得到了生 动展现——泸州老窖景区通过户外投影、 古今对话与微生物世界探索,为嘉宾构建 了沉浸式文化场域。

此外,通过打造封藏大典、国际诗酒文 化大会、"流动的博物馆"全国巡展等品牌 活动,并借助"非遗守艺人曾娜""窖小二" 等新媒体账号构建传播矩阵,泸州老窖以 更时尚、更亲切的方式讲述白酒故事,成 功推动非遗文化融入现代生活、触达年轻

本次研讨会的一个重要共识是,中国 白酒博物馆是整合申遗力量、展示白酒文 化品牌的关键载体。在这一关乎行业未来 的重大项目中,泸州老窖再次肩负起重要 使命。由泸州市承建、选址于泸州凤凰山 区域的"四川中国白酒博物馆",正朝着 "世界一流行业博物馆"的目标高效率建 设。泸州老窖作为本地龙头和行业代表, 积极支持博物馆建设,这正是其秉承大会 精神、推动文物保护利用在传承中创新。 在开放中共赢的具体行动,将为整个白酒 行业的文化遗产保护贡献更多力量。

回望泸州老窖的"活态双国宝",其珍 贵不仅在于悠久的历史与权威的认证,更 在于那持续至今的酿造生物——窖池中 活跃的微生物生态与匠人间代代传承的 技艺精髓,让文化遗产成为不断生长的活 态传统。这正是泸州老窖在白酒行业中最 具辨识度的文化标志,也为中国白酒申遗 提供了独特的"活态"范本。

从守护 450 余年不间断生产的窖池, 到传承 700 余年的酿制技艺;从搭建行业 交流平台、凝聚申遗共识, 到创新酒旅融 合、构建传播矩阵;再到积极承建中国白酒 博物馆……泸州老窖始终以坚实的文化自 信与不懈的产业实践, 行走在中国白酒传 承与保护之路的最前沿,也始终践行着"浓 香鼻祖"的责任与担当,这份坚守与前行, 正是中国白酒光明未来最真切的写照。